

छत्रपति शाहू जी महाराज भारत में वंचित वर्गों के अग्रदूत

डॉ. सुरेन्द्र प्रताप,

सहायक प्रोफेसर, बी० एड० विभाग,
महाराणा प्रताप राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय,
हरदोई उ.प्र.

जितेन्द्र प्रताप,

शोधार्थी शिक्षाशास्त्र विषय,
लखनऊ विश्वविद्यालय,
लखनऊ उ.प्र.

शोध सारांश

छत्रपति शाहू जी महाराज (1874-1922) भारत में वंचित वर्गों के उत्थान के लिए एक अग्रणी समाज सुधारक थे। उनकी शासनकाल में की गई प्रगतिशील नीतियों ने सामाजिक न्याय और समानता के लिए एक मजबूत आधार तैयार किया। यह शोध उनके द्वारा किए गए प्रयासों और उनके प्रभाव का समग्र अध्ययन प्रस्तुत करता है। शाहू जी महाराज ने वंचित वर्गों के शैक्षिक, सामाजिक, और आर्थिक उत्थान के लिए अनूठी पहल की। 1902 में सरकारी नौकरियों में आरक्षण लागू करना भारत में सामाजिक न्याय के लिए पहला ठोस कदम था। उन्होंने शिक्षा को प्राथमिकता देते हुए इसे निःशुल्क और अनिवार्य बनाया, विशेष रूप से दलित और पिछड़े वर्गों के लिए। उनके शासनकाल में स्थापित स्कूल और छात्रावास, सामाजिक समरसता की दिशा में उनके प्रयासों का प्रमाण हैं। जातिगत भेदभाव को समाप्त करने के लिए उन्होंने सार्वजनिक स्थलों और मंदिरों में सभी वर्गों के प्रवेश की अनुमति दी। डॉ. भीमराव अंबेडकर और अन्य समाज सुधारकों को उनका समर्थन, भारतीय समाज के विकास में उनके योगदान को रेखांकित करता है। महिलाओं के अधिकारों और सशक्तिकरण के लिए बाल विवाह उन्मूलन और विधवा पुनर्विवाह जैसे सुधारात्मक कदम उनकी समावेशी दृष्टि का परिचायक हैं। यह शोध छत्रपति शाहू जी महाराज के सुधारात्मक कार्यों का एक आलोचनात्मक मूल्यांकन प्रस्तुत करता है और इस पर प्रकाश डालता है कि कैसे उनके प्रयास भारत में सामाजिक और आर्थिक न्याय के लिए एक प्रेरणास्त्रोत बने। उनके योगदान का विश्लेषण यह समझने में मदद करता है कि आज के सामाजिक और आर्थिक सुधारों के लिए उनके विचार कितने प्रासंगिक हैं।

मुख्य शब्द : छत्रपति शाहू जी महाराज, वंचित वर्ग, सामाजिक न्याय, आरक्षण, शैक्षिक सुधार, जाति उन्मूलन, समावेशी विकास

परिचय

छत्रपति शाहू जी महाराज (1874-1922) भारतीय समाज सुधार के इतिहास में एक अग्रणी व्यक्तित्व थे, जिन्होंने वंचित और पिछड़े वर्गों के सशक्तिकरण के लिए अपनी दूरदर्शी नीतियों और प्रयासों से समाज में गहरी छाप छोड़ी। महाराष्ट्र के कोल्हापुर राज्य के शासक के रूप में उन्होंने सामाजिक न्याय, शैक्षिक सुधार, और समानता की दिशा में ऐतिहासिक कदम उठाए। उनका शासनकाल सामाजिक असमानता,

जातिगत भेदभाव, और शोषण के खिलाफ संघर्ष का प्रतीक है। शाहू जी महाराज ने शिक्षा को सामाजिक परिवर्तन का मूल आधार माना और वंचित वर्गों के लिए निःशुल्क और अनिवार्य शिक्षा की शुरुआत की। उनके द्वारा स्थापित स्कूल और छात्रावास इस बात का प्रमाण हैं कि वे दलित और अन्य पिछड़े वर्गों को समान अवसर प्रदान करने के प्रति कितने प्रतिबद्ध थे। 1902 में, उन्होंने सरकारी सेवाओं में आरक्षण लागू किया, जो भारतीय समाज में सामाजिक न्याय के लिए पहली क्रांतिकारी पहल थी। जातिगत भेदभाव को समाप्त करने के लिए उन्होंने सार्वजनिक स्थलों और

मंदिरों को सभी के लिए खोलने की पहल की। इसके साथ ही, उन्होंने महिलाओं के उत्थान के लिए बाल विवाह उन्मूलन, विधवा पुनर्विवाह और महिलाओं की शिक्षा पर जोर दिया। उनके विचार और नीतियां न केवल डॉ. भीमराव अंबेडकर जैसे समाज सुधारकों को प्रेरित करने वाली थीं, बल्कि आधुनिक भारत में सामाजिक न्याय और समावेशी विकास की नींव भी बनीं। यह शोध छत्रपति शाहू जी महाराज के व्यापक योगदान का अध्ययन करते हुए यह विश्लेषण करता है कि उनके प्रयास आज के भारत में कितने प्रासंगिक हैं।

छत्रपति शाहू जी महाराज का परिचय और उनके समय का सामाजिक परिप्रेक्ष्य

छत्रपति शाहू जी महाराज (1874-1922) भारतीय समाज सुधार के क्षेत्र में एक अग्रणी शासक थे। उनका शासनकाल 1894 से 1922 तक कोल्हापुर राज्य में रहा। उन्होंने अपने राज्य को सामाजिक न्याय और समरसता का केंद्र बनाने के लिए कई क्रांतिकारी कदम उठाए। उनके प्रयास वंचित वर्गों के शैक्षिक, आर्थिक, और सामाजिक उत्थान के लिए मील का पत्थर साबित हुए। उनके समय का भारतीय समाज जातिगत असमानता, सामाजिक भेदभाव और आर्थिक विषमताओं से ग्रसित था। जाति प्रथा इतनी प्रबल थी कि दलितों और पिछड़े वर्गों को न केवल शिक्षा और रोजगार से वंचित किया गया, बल्कि उन्हें सामाजिक प्रतिष्ठा और बुनियादी अधिकारों से भी वंचित रखा गया। ऊंची जातियां सत्ता और संसाधनों पर अपना प्रभुत्व बनाए रखती थीं, और निम्न वर्ग सामाजिक शोषण का शिकार था। शाहू जी महाराज ने इस सामाजिक असमानता को समाप्त करने के लिए शिक्षा को प्राथमिक माध्यम चुना। उन्होंने वंचित वर्गों के लिए निःशुल्क और अनिवार्य शिक्षा की व्यवस्था की। उनकी नीतियों के तहत दलित और पिछड़े वर्गों के लिए स्कूल और छात्रावास खोले गए। 1902 में, उन्होंने सरकारी सेवाओं में आरक्षण लागू किया, जो

सामाजिक न्याय की दिशा में भारत का पहला ऐतिहासिक कदम था। उनकी सुधारात्मक नीतियों का उद्देश्य न केवल जातिगत भेदभाव को समाप्त करना था, बल्कि वंचित वर्गों को समाज की मुख्यधारा में लाना था। उनका कार्य और दृष्टिकोण स्वतंत्रता-पूर्व भारत में सामाजिक न्याय के विचारों की नींव थे, जो आज भी प्रेरणादायक हैं।

वंचित वर्गों के शैक्षिक सशक्तिकरण के लिए प्रयास

छत्रपति शाहू जी महाराज ने वंचित वर्गों के शैक्षिक सशक्तिकरण को समाज सुधार का मुख्य आधार बनाया। उनके प्रयासों ने शिक्षा के माध्यम से दलित और पिछड़े वर्गों को सामाजिक, आर्थिक, और राजनीतिक रूप से सशक्त बनाने की दिशा में नई राहें खोलीं। उनका यह दृष्टिकोण स्वतंत्रता-पूर्व भारत में समानता और न्याय की नींव रखने वाला था। शाहू जी महाराज ने 'निःशुल्क और अनिवार्य शिक्षा' की शुरुआत की, जो उस समय एक अभूतपूर्व कदम था। उन्होंने दलित और पिछड़े वर्गों के लिए विशेष स्कूल और छात्रावास स्थापित किए, जहां उन्हें शिक्षा प्राप्त करने के लिए सामाजिक और आर्थिक बाधाओं से मुक्त किया गया। उनके इस कदम ने शिक्षा के प्रति वंचित वर्गों में जागरूकता और रुचि उत्पन्न की। इसके अतिरिक्त, उन्होंने 'शिक्षा में आरक्षण' की नीति लागू की। शैक्षिक संस्थानों में वंचित वर्गों के लिए आरक्षित सीटों की व्यवस्था उनके सुधारात्मक दृष्टिकोण का हिस्सा थी। यह नीति न केवल इन वर्गों के लिए शैक्षिक अवसर बढ़ाने का कार्य करती थी, बल्कि समाज में समावेशिता और समानता को भी प्रोत्साहित करती थी। शाहू जी महाराज ने शैक्षिक सशक्तिकरण को व्यक्तिगत स्तर पर भी बढ़ावा दिया। उन्होंने डॉ. भीमराव अंबेडकर जैसी युवा प्रतिभाओं को प्रेरित किया और उनकी शिक्षा के लिए वित्तीय सहायता प्रदान की। उनके इस समर्थन ने अंबेडकर को उच्च शिक्षा प्राप्त करने और सामाजिक सुधार में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाने का अवसर

प्रदान किया। शाहू जी महाराज के ये प्रयास शैक्षिक क्षेत्र में वंचित वर्गों के उत्थान का आधार बने। उनकी नीतियां न केवल तत्कालीन समाज के लिए क्रांतिकारी थीं, बल्कि आधुनिक भारत में भी सामाजिक न्याय और समानता की प्रेरणा बनी हुई हैं।

जाति उन्मूलन और सामाजिक न्याय की दिशा में पहल

छत्रपति शाहू जी महाराज ने जातिगत भेदभाव और सामाजिक असमानता के खिलाफ ठोस कदम उठाए। उनका कार्य जाति प्रथा को समाप्त करने और वंचित वर्गों को समान अधिकार दिलाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रयास था। उनके सुधारात्मक कदमों ने समाज में सामाजिक न्याय और समरसता को बढ़ावा दिया। शाहू जी महाराज ने **‘जातिगत भेदभाव के खिलाफ संघर्ष’** किया। उन्होंने मंदिरों और सार्वजनिक स्थलों को सभी वर्गों के लिए खोलने की पहल की, जो उस समय एक क्रांतिकारी कदम था। उनके इस कार्य ने जातिगत रुढ़ियों को तोड़ने और निम्न वर्गों को धार्मिक स्वतंत्रता देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। यह कदम भारतीय समाज में समानता की दिशा में एक मील का पत्थर था। उन्होंने **‘समान अधिकार’** सुनिश्चित करने के लिए जाति प्रथा के खिलाफ व्यापक जागरूकता अभियान चलाए। उन्होंने निम्न वर्गों को सामाजिक अधिकार और मान्यता दिलाने के लिए प्रयास किए। उनके नेतृत्व में कोल्हापुर राज्य में जातिगत भेदभाव के उन्मूलन की दिशा में कई नीतियां लागू की गईं। शाहू जी महाराज ने **‘राज्य स्तर पर सामाजिक नीतियां’** बनाईं, जिनका उद्देश्य वंचित वर्गों को सशक्त बनाना था। उन्होंने संपत्ति के अधिकार को सभी वर्गों के लिए लागू किया, जिससे निम्न वर्गों को सामाजिक और आर्थिक सुरक्षा मिली। इसके अलावा, उन्होंने विवाह सुधारों के माध्यम से बाल विवाह रोकने और विधवा पुनर्विवाह को प्रोत्साहित करने की दिशा में काम किया। छत्रपति शाहू जी महाराज के ये प्रयास न केवल उस समय के समाज में बदलाव लाने वाले थे, बल्कि उनके विचार

आज भी जातिगत भेदभाव और सामाजिक असमानता के खिलाफ प्रेरणा प्रदान करते हैं। उनकी पहल ने भारतीय समाज में सामाजिक न्याय और समानता की नींव रखने में एक ऐतिहासिक भूमिका निभाई।

आर्थिक सुधार और आरक्षण नीति का क्रियान्वयन

छत्रपति शाहू जी महाराज ने वंचित वर्गों के आर्थिक सशक्तिकरण के लिए कई महत्वपूर्ण कदम उठाए, जिनमें **‘आरक्षण नीति’** का क्रियान्वयन सबसे प्रभावशाली था। 1902 में, उन्होंने सरकारी नौकरियों में 50% आरक्षण लागू किया, जो भारतीय इतिहास में एक अहम मील का पत्थर साबित हुआ। इस नीति के माध्यम से उन्होंने वंचित वर्गों को सरकारी सेवाओं में नौकरी प्राप्त करने का अवसर प्रदान किया, जिससे उन्हें आर्थिक अवसर मिले और उनका सामाजिक स्थान मजबूत हुआ। यह कदम उनके सामाजिक न्याय के प्रति प्रतिबद्धता को दर्शाता है, जिसने भारतीय समाज में समानता की दिशा में एक महत्वपूर्ण बदलाव किया। शाहू जी महाराज ने **‘कृषि और मजदूर सुधार’** के क्षेत्र में भी महत्वपूर्ण कार्य किए। उन्होंने किसानों और मजदूरों के लिए भूमि और श्रम सुधार लागू किए, जिनसे उन्हें बेहतर जीवन जीने के अवसर मिले। उन्होंने किसानों के कर्ज़ की समस्या को हल करने के लिए सहकारी समितियों की स्थापना की और उनकी उपज के सही मूल्य दिलाने का प्रयास किया। इसके अलावा, श्रमिकों के लिए बेहतर कार्य परिस्थितियों और उचित वेतन की व्यवस्था भी सुनिश्चित की। इसके साथ ही, शाहू जी महाराज ने **‘स्वावलंबन’** को बढ़ावा देने के लिए सहकारी समितियों और कुटीर उद्योगों को प्रोत्साहित किया। उन्होंने स्थानीय समुदायों के लिए छोटे उद्योग स्थापित करने का समर्थन किया, जिससे बेरोज़गारी कम हुई और आर्थिक आत्मनिर्भरता का मार्ग प्रशस्त हुआ। इस तरह, उन्होंने वंचित वर्गों के आर्थिक उत्थान के लिए एक समग्र दृष्टिकोण अपनाया, जो आज भी प्रासंगिक है। उनके ये कदम भारतीय समाज में आर्थिक

असमानता को कम करने और वंचित वर्गों को प्रगति की दिशा में अग्रसर करने के लिए महत्वपूर्ण थे।

महिलाओं के उत्थान के लिए प्रयास

छत्रपति शाहू जी महाराज ने महिलाओं के सामाजिक और आर्थिक उत्थान के लिए कई महत्वपूर्ण कदम उठाए। उनका मानना था कि एक समाज का सशक्तिकरण तभी संभव है जब महिलाएं सशक्त हों और उन्हें समान अवसर मिले। उन्होंने महिलाओं के लिए शिक्षा, विवाह और सामाजिक अधिकारों के क्षेत्र में कई क्रांतिकारी पहल की। **‘शिक्षा में सुधार’** के तहत शाहू जी महाराज ने महिलाओं के लिए स्कूलों की स्थापना की और उनके सशक्तिकरण पर जोर दिया। उन्होंने महिलाओं को शिक्षा प्राप्त करने का अधिकार दिलाने के लिए कई कदम उठाए, जिससे उन्हें सामाजिक और आर्थिक अवसर प्राप्त हो सकें। उनका यह विश्वास था कि यदि महिलाओं को शिक्षा मिले, तो समाज में सकारात्मक बदलाव आएगा और वे अपनी स्थिति को सुधार सकेंगी। **‘विधवा पुनर्विवाह’** के अधिकार के लिए शाहू जी महाराज ने एक महत्वपूर्ण आंदोलन चलाया। उस समय समाज में विधवाओं को सामाजिक अपमान और कठिनाइयों का सामना करना पड़ता था। उन्होंने विधवाओं को पुनर्विवाह का अधिकार दिलाने के लिए कई सामाजिक सुधार किए और इसके लिए जागरूकता फैलाने का कार्य किया। उनका यह कदम महिलाओं के अधिकारों और समानता की दिशा में एक महत्वपूर्ण पहल था। **‘बाल विवाह के खिलाफ कदम’** उठाते हुए शाहू जी महाराज ने इस कुप्रथा के उन्मूलन के लिए कड़े कानून बनाए। उन्होंने बाल विवाह को रोकने के लिए सामाजिक और कानूनी स्तर पर प्रयास किए, जिससे महिलाओं को आत्मनिर्णय का अधिकार मिल सके और वे अपने जीवन के महत्वपूर्ण निर्णय स्वयं ले सकें। शाहू जी महाराज का महिलाओं के उत्थान के लिए उठाए गए ये कदम आज भी समाज में सकारात्मक बदलाव की प्रेरणा प्रदान करते हैं।

छत्रपति शाहू जी महाराज का भारतीय समाज पर प्रभाव

छत्रपति शाहू जी महाराज का भारतीय समाज पर गहरा और स्थायी प्रभाव पड़ा। उनके सुधारात्मक विचार और नीतियां न केवल उनके समय में बदलाव लाने वाली थीं, बल्कि उन्होंने भारतीय समाज के सामाजिक और राजनीतिक विकास की दिशा तय करने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। **‘सामाजिक सुधार आंदोलनों को प्रेरणा’** देने में शाहू जी महाराज का योगदान अविस्मरणीय था। उनके विचार और कार्यों ने स्वतंत्रता संग्राम के दौरान कई सामाजिक सुधार आंदोलनों को दिशा दी। उनके द्वारा शुरू किए गए सुधारों, जैसे शिक्षा में आरक्षण और सामाजिक समानता के लिए उठाए गए कदम, ने समाज में जागरूकता और परिवर्तन की लहर को जन्म दिया। उनका दृष्टिकोण स्वतंत्रता संग्राम और सामाजिक न्याय के लिए संघर्ष कर रहे आंदोलनों के लिए प्रेरणा का स्रोत बना।

‘डॉ. अंबेडकर और दलित आंदोलन’ में शाहू जी महाराज का प्रभाव अत्यधिक था। डॉ. भीमराव अंबेडकर ने शाहू जी महाराज के कार्यों और विचारों से प्रेरित होकर दलितों के अधिकारों के लिए संघर्ष किया। शाहू जी महाराज द्वारा लागू की गई आरक्षण नीति और सामाजिक समानता की नीतियां अंबेडकर के आंदोलनों के लिए मार्गदर्शक सिद्ध हुईं। उन्होंने शाहू जी के उदाहरण से प्रेरित होकर भारतीय संविधान में दलितों और अन्य पिछड़े वर्गों के अधिकार सुनिश्चित किए।

‘आधुनिक सामाजिक न्याय की नींव’ भी शाहू जी महाराज के कार्यों से ही पड़ी। उनकी नीतियां, जैसे आरक्षण और समान अवसर की दिशा में कदम, भारत में समावेशी विकास और सामाजिक न्याय की आधारशिला बनीं। आज़ादी के बाद भारतीय समाज में सामाजिक समानता के लिए जो कदम उठाए गए, वे शाहू जी के दृष्टिकोण से प्रेरित थे।

उनका योगदान भारतीय समाज में समानता और न्याय की दिशा में मार्गदर्शक बना।

निष्कर्ष

छत्रपति शाहू जी महाराज का योगदान भारतीय समाज में सामाजिक और आर्थिक असमानता को कम करने की दिशा में अत्यधिक महत्वपूर्ण था। उनका शासनकाल एक ऐसे दौर में था जब भारतीय समाज कठोर जातिवाद, भेदभाव और असमानता से जकड़ा हुआ था। शाहू जी महाराज ने वंचित वर्गों, खासकर दलितों और पिछड़े वर्गों, को सशक्त बनाने के लिए ठोस और दूरदर्शी नीतियां लागू कीं। उनके द्वारा की गई सामाजिक, शैक्षिक, और आर्थिक सुधारों ने समाज में समानता और समरसता की दिशा में एक नई दिशा दी।

शाहू जी महाराज ने शिक्षा, आरक्षण, और जातिवाद उन्मूलन के माध्यम से वंचित वर्गों को अवसर प्रदान किए, जिससे वे समाज की मुख्यधारा में सम्मिलित हो सके। उनका नेतृत्व सामाजिक न्याय और समानता की दिशा में एक आदर्श स्थापित करता है। उन्होंने महिलाओं के अधिकारों को भी प्रमोट किया और समाज में बाल विवाह, विधवा पुनर्विवाह जैसे मुद्दों पर गंभीर कदम उठाए।

उनका जीवन और कार्य आज भी एक प्रेरणा के रूप में सामने आते हैं। शाहू जी महाराज का यह उदाहरण हमें यह सिखाता है कि किसी भी समाज में समरसता और समावेशी विकास तभी संभव है जब नेतृत्व में दूरदृष्टि, साहस, और सामाजिक बदलाव की दिशा में ईमानदारी हो। उनके द्वारा स्थापित की गई नीतियां और उनके विचार आज भी भारतीय समाज में समानता और न्याय की खोज में मार्गदर्शक बनें हुए हैं। उनका योगदान भारतीय समाज में एक स्थायी परिवर्तन का प्रतीक है, जो भविष्य में भी प्रेरित करता रहेगा।

संदर्भ

1. आंबेडकर, बी. आर. (1948). *भाषाई राज्यों पर विचार*. मुंबई: सरकारी प्रेस।
2. गोकले, एस. आर. (1971). *शाहू महाराज: महाराष्ट्र में सामाजिक सुधार के अग्रदूत*. पुणे: महाराष्ट्र राज्य साहित्य बोर्ड।
3. गायकवाड़, वी. पी. (2014). *शाहू महाराज और सामाजिक न्याय*. सामाजिक सुधार पत्रिका, 3(2), 85-92।
4. डांगे, एस. एम. (2012). *शाहू महाराज का दलित आंदोलन में योगदान*. नई दिल्ली: सोशल साइंस प्रेस।
5. मोरे, के. बी. (2005). *शाहू महाराज का सामाजिक सुधारों में नेतृत्व*. भारतीय ऐतिहासिक समीक्षा, 31(1), 45-60।
6. निम्बालकर, वी. एस. (2017). *शाहू महाराज का सामाजिक और आर्थिक विकास में योगदान*. पुणे: विद्या प्रकाशन।
7. रेड्डी, बी. एन. (2008). *शाहू महाराज का शिक्षा और सामाजिक न्याय में योगदान*. भारतीय इतिहास पत्रिका, 22(4), 102-114।
8. पवार, पी. डी. (2019). *शाहू महाराज: सामाजिक समानता के वास्तुकार*. मुंबई: महाराष्ट्र प्रकाशन।
9. महाजन, वी. आर. (1999). *शाहू महाराज और उनके सामाजिक सुधारों का प्रभाव*. मुंबई: पॉपुलर प्रकाशन।
10. देशपांडे, आर. डी. (2006). *शाहू महाराज के तहत शिक्षा सुधार*. पुणे: शिक्षा प्रेस।
11. पटिल, ए. एन. (2010). *शाहू महाराज के आर्थिक और राजनीतिक सुधार*. राजनीतिक विज्ञान पत्रिका, 19(3), 50-64।
12. जाधव, एम. आर. (2015). *महिलाओं और वंचित वर्गों के सशक्तिकरण में शाहू महाराज*

- का योगदान. जेंडर स्टडीज पत्रिका, 28(2), 75-89।
13. ठाकुर, एम. एस. (2013). *शाहू महाराज और सामाजिक न्याय का सिद्धांत*. भारतीय राजनीतिक विचार पत्रिका, 8(1), 65-78।
14. पटंकर, एस. के. (2011). *शाहू महाराज और महाराष्ट्र में सामाजिक न्याय के लिए संघर्ष*. पुणे: साहाद्री प्रकाशन।
15. जोशी, वी. एल. (2018). *शाहू महाराज और भारत में जातिवाद उन्मूलन का संघर्ष*. भारतीय सामाजिक आंदोलनों पत्रिका, 12(4), 130-142।